

Цыганам живется в Швейцарии несладко | Il ne fait pas bon faire partie des Roms en Suisse

Author: Лейла Бабаева, [Берн](#) , 10.12.2012.



Семья швейцарских енишей, проживающих в кантоне Вале ([journal.24heures.ch](#)) Федеральная комиссия против расизма пришла к заключению, что обстановка в Швейцарии – не самая благоприятная для проживания цыган. Ответственность за формирование негативного стереотипа странствующих «Будулаев» швейцарские чиновники возлагают на средства массовой информации.

La Commission fédérale contre le racisme est arrivée à la conclusion que l'atmosphère suisse n'est pas propice aux Roms et fait porter une lourde responsabilité aux médias. Il ne fait pas bon faire partie des Roms en Suisse

Президент федеральной комиссии против расизма (CRF) [Мартина Бруншви́г Граф](#) опубликовала 6 декабря на страницах бюллетеня [TANGRAM](#) статью, в которой отметила: «В настоящее время представители кочевых народов чувствуют себя некомфортно в Швейцарии». Кто виноват в создании преимущественно негативного стереотипа швейцарских цыган, енишей и цыган-мануш? Львиная доля вины лежит на средствах массовой информации, не скупящихся на репортажи, в которых

фигурируют лишь цыгане-карманники или взломщики квартир, гипнотизеры, мошенники и цыганки-гадалки. «В Швейцарии и в других странах создается атмосфера неприязни и страха перед иностранцами», - пишет Мартина Бруншви́г Граф. А ведь основная масса тех же цыган – талантливые люди, музыканты, танцоры, научные сотрудники, исследователи. Но даже достигнув респектабельного статуса, представители кочевых народов часто стремятся скрыть свое происхождение, чтобы не стать жертвами дискриминации и проявлений расизма.

Президент федеральной комиссии против расизма выступила с критикой негативных обобщений и создания на их основе ложных стереотипов. Ведь в каждой этнической группе есть отдельные представители, которые преступают закон. Это не повод, чтобы осуждать весь народ или оправдывать дискриминационную политику.

Бюллетень TANGRAM также опубликовал в последнем своем выпуске результаты исследования, проведенного Институтом «fög» (Forschungsbereich Öffentlichkeit und Gesellschaft) при Университете Цюриха, в рамках которого были проанализированы статьи, опубликованные в швейцарских газетах и журналах о цыганах. Цюрихские исследователи пришли к выводу, что масс-медиа преимущественно выбирают сюжеты, освещающие противозаконные действия представителей цыганской национальности. При этом слово часто предоставляется политикам, полицейским и очень редко – самим цыганам.

В 50% проанализированных статей создается определенный, знакомый уже веками «цыганский стереотип», проступки рома воспринимаются, как следствие самой культуры и менталитета всего народа.

Авторы исследования хотели предоставить слово тем представителям цыган, енишей и мануш, которые давно «осели» и перестали себя идентифицировать с цыганской национальностью. Это оказалось не так-то просто, поскольку многие респонденты отказались отвечать, из страха перед последствиями.

На страницах бюллетеня отмечается, что швейцарским енишам и цыганам-мануш (синти) не хватает стоянок для временного проживания или транзита через территорию страны. Также и цыгане, проезжающие в автофургонах по Швейцарии, сталкиваются с большими трудностями, когда ищут места для стоянки. Каждая из названных этнических групп ведет собственный образ жизни, имеет характерную культуру, в то время как газетчики и телевизионщики преимущественно сваливают их в общую кучу, абсолютно не различая их особенностей.

Если Швейцария признает, что некоторые меньшинства, проживающие на ее территории, традиционно ведут свой традиционный образ жизни, необходимо будет создать для них соответствующую инфраструктуру. «Швейцария до сих пор этого не сделала из-за неэффективного сотрудничества на уровне кантонов, - подчеркнула Мартина Бруншви́г Граф. – Наши политики, недостаточно ознакомленные с этой проблемой, становятся, таким образом, соучастниками дискриминации по национальному признаку, которую мы осуждаем».

Для справки:

Ениши («кочующие, белые» цыгане) – этно-социальная группа, проживающая в основном в регионе Рейна (Швейцария, Германия, Франция, Австрия, Бельгия).

Сформировались в начале XVIII века, свое происхождение ведут от странствующих безземельных крестьян. Существует мнение, что они происходят от кельтоязычного населения Германии. Ениши говорят на особом енишском наречии, близком к швейцарским диалектам немецкого языка.

Мануш – название франкоязычных цыган-синти. Этническая группа, часть которой ведет кочевой образ жизни. Енишей и мануш очень часто и ошибочно обозначают в прессе под общим этнонимом «цыгане».

Синти – одна из западных ветвей цыган. Традиционная территория проживания синти и мануш – Швейцария, Австрия, Нидерланды, Бельгия, север Италии, Германия, Франция.

Всего в Швейцарии проживает от 3000 до 5000 цыган, енишей и мануш.

[борьба с расизмом в швейцарии](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцария "за" беженцев, швейцарцы – против](#)

[Цыгане Женевы и приграничных районов – под угрозой выселения](#)

[Женевские квартирные воры – цыгане, молдаване и грузины](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/cyganam-zhivetsya-v-shveycarii-nesladko>